



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : الثالثة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور:

المحاضرة:

القائمة نظرية



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم:

السنة:

المادة:

١- معادلات تفاضلية ذات معاملات خطية:

$$(a_1x + b_1y + c_1)dx + (a_2x + b_2y + c_2)dy = 0$$

هذا النوع من المعادلات يمكن تحويله إلى معادلات متجانسة عن طريق

ثم إلى متفصلة فتعبر عن y بدلالة x عكسًا.

$$\begin{cases} a_1x + b_1y + c_1 = 0 \\ a_2x + b_2y + c_2 = 0 \end{cases} \Rightarrow \text{نحل المعادلتين} \\ \text{نجد نقطة التقاطع } (x_0, y_0)$$

٢- إذا كانت $\frac{a_1}{a_2} \neq \frac{b_1}{b_2}$ فإن المعادلتين متقاطعتان

في نقطة التقاطع وليكن (x_0, y_0)

نضع $x = x_0 + X$ و $y = y_0 + Y$ ونعبر عن Y بدلالة X

$$\begin{cases} x = x_0 + X \\ y = y_0 + Y \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} dx = dX \\ dy = dY \end{cases}$$

$$Y + x - 5Y + 5 = 0 \Rightarrow 5x - Y + 1 = 0$$

$$\Rightarrow (5x - Y + 1)dY + (x - 5Y + 5)dX = 0$$

$$\Rightarrow \frac{5}{1} \neq \frac{1}{5} \Rightarrow \text{المعادلتان متقاطعتان}$$

$$5x - Y + 1 = 0 \Rightarrow Y = 5x + 1$$

$$x - 5Y + 5 = 0$$

$$\Rightarrow x_0 = 0, y_0 = 1 \Rightarrow (0, 1)$$

$$x = 0 + X \Rightarrow dx = dX$$

$$y = 1 + Y \Rightarrow dy = dY$$

$$(5x - y)dy + (x - 5y)dx = 0 \quad ; \text{عندئذٍ نفرض}$$

$$y = zx \quad \Rightarrow \quad z = \frac{y}{x} \quad ; \text{عندئذٍ}$$

$$dy = x \cdot dz + z \cdot dx$$

$$(\cancel{5x - y}) \quad ; \text{عندئذٍ}$$

$$(5x - xz)(x dz + z dx) + (x - 5xz)dx = 0$$

$$(-xz^2 + x)dx + (5x^2 - x^2z)dz = 0$$

$$x(1 - z^2)dx + x^2(5 - z)dz = 0$$

$$\Rightarrow x^2(1 - z^2) \neq 0 \quad \text{عندئذٍ}$$

$$\frac{1}{x} dx + \frac{5 - z}{1 - z^2} dz = 0$$

$$\Rightarrow \frac{1}{x} dx + \left(\frac{2}{1 - z} + \frac{3}{1 + z} \right) dz = 0$$

$$\ln x - 2 \ln |1 - z| + 3 \ln |1 + z| = \ln c$$

$$\ln x + \ln \frac{(1 + z)^3}{(1 - z)^2} = \ln c$$

$$\ln \frac{x(1 + z)^3}{(1 - z)^2} = \ln c \Rightarrow \frac{x(1 + z)^3}{(1 - z)^2} = c$$

$$\Rightarrow x \left(1 + \frac{y-1}{x} \right)^3 = c \left(1 - \frac{y-1}{x} \right)^2$$

$$(x + y - 1)^3 = c(x - y + 1)^2$$

$$\text{عندئذٍ نفرض} \quad \frac{a_1}{a_2} = \frac{b_1}{b_2} + \frac{c_1}{c_2} \quad (2)$$

$$z = a_1 x + b_1 y \quad \text{عندئذٍ نفرض}$$

$$dz = a_1 dx + b_1 dy$$

$$(x + 2y + 3)dx = (3x + 6y + 7)dy = 0 \quad \text{مثال 1}$$

$$\frac{1}{-3} = \frac{2}{-6} \neq \frac{3}{-7}$$

$$dz = dx + 2dy \quad \text{نضع } z = x + 2y$$

$$(z + 3)dx = (3z + 7)(\frac{dz}{2} - dx) = 0 \quad \text{نضع}$$

$$(z + 3 + \frac{3}{2}z + \frac{7}{2})dx - \frac{1}{2}(3z + 7)dz = 0$$

$$(\frac{5}{2}z + \frac{13}{2})dx - \frac{1}{2}(3z + 7)dz = 0$$

$$dx - \left(\frac{3z + 7}{5z + 13} \right) dz = 0$$

نكامل

$$x = \frac{3}{5}z + \frac{4}{25} \ln(5z + 13) = c$$

و نضع z

(3) معادلات تفاضلية تامة

$$M_{(x,y)}dx + N_{(x,y)}dy = 0 \quad \text{فرضية: نفرض معادلة تفاضلية}$$

أساندة إذا وفقط إذا كان $\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$

$$d\phi = Mdx + Ndy, \quad \phi(x,y) \text{ تابع}$$

ومثل المعادلة هو $\phi(x,y) = c$ وهو كالمعادلة تفاضلية

فعلية. الشرط اللازم والكافي يكون المعادلة تامة

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \quad \text{الشرط}$$

نوع شرط

نضع المعادلة تامة بالتالي هو $\phi(x,y)$ ففقت

$$d\phi_{(x,y)} = M_{(x,y)}dx + N_{(x,y)}dy$$

$$d\phi_{(x,y)} = \frac{\partial \phi}{\partial x} dx + \frac{\partial \phi}{\partial y} dy$$

$$M_{(x,y)} = \frac{\partial \phi}{\partial x}, \quad N_{(x,y)} = \frac{\partial \phi}{\partial y} \quad \text{بالتفاضل الجزئي}$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial^2 \phi}{\partial x \partial y}, \quad \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial^2 \phi}{\partial y \partial x}$$

$$\frac{\partial^2 \phi}{\partial x \partial y} = \frac{\partial^2 \phi}{\partial y \partial x} \Rightarrow \frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial M}{\partial y} \quad \text{بما أن}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \quad \text{شرط التوافق} \quad \text{وحتى أن الدالة تكون}$$

$$\psi = N_{(x,y)} - \frac{\partial}{\partial y} \int M_{(x,y)} dx \quad \psi \text{ تابع فقط لـ } y$$

$$\frac{\partial \psi}{\partial x} = \frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial}{\partial y} \int M_{(x,y)} dx \right)$$

$$\frac{\partial \psi}{\partial x} = \frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial}{\partial x} \int M_{(x,y)} dx \right) = \frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y} = 0$$

$$\phi_{(x,y)} = \int M_{(x,y)} dx + \int \psi_{(y)} dy \quad \text{وحتى أن الدالة تكون} \quad \psi = \psi(y) \quad \leftarrow$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial x} = M_{(x,y)}, \quad \frac{\partial \phi}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \int M_{(x,y)} dx + \psi_{(y)}$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \int M_{(x,y)} dx + N_{(x,y)} - \frac{\partial}{\partial y} \int M_{(x,y)} dx = N_{(x,y)}$$

$$M_{(x,y)} dx + N_{(x,y)} dy = \frac{\partial \phi}{\partial x} dx + \frac{\partial \phi}{\partial y} dy = d\phi \quad \leftarrow$$

$$(4x - 3y - y \sin x) dx + (\cos x - 3x - \sin y) dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = -3 - \sin x = \frac{\partial N}{\partial x} = -\sin x - 3$$

$$d\phi_{(x,y)} = \frac{\partial \phi}{\partial x} dx + \frac{\partial \phi}{\partial y} dy = M dx + N dy$$

$$\frac{d\phi}{dx} = 4x - 3y - y \sin x \rightarrow \int$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = \cos x - 3x - \sin y \rightarrow \int$$

$$\phi_{(x,y)} = 2x^2 - 3yx + y \cos x + \psi(y)$$

$$\phi_{(x,y)} = y \cos x - 3xy + \cos y + \psi(x)$$

$$\phi_{(x,y)} = 2x^2 - 3yx + y \cos y + \cos y = C$$

$$(4x dx) + (-\sin y dy) + (-3y dx - 3x dy) + (-y \sin x dx + \cos x dy) = 0$$

$$(2x^2) + (\cos y) + (-3yx) + (y \cos x) = C$$

$$\frac{2x}{y^3} dx + \frac{2x}{y^3} dy + \frac{y^3 - 3x^2}{y^4} dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow$$

$$\left(\frac{2x}{y^3} dx - \frac{3x^2}{y^4} dy \right) + \left(\frac{1}{y^2} dy \right) = 0 \rightarrow \frac{x^2}{y^3} - \frac{1}{y} = C$$